

МАССОВЫЕ УБИЙСТВА В СОНГМИ

Магедов Никита Сергеевич

магистрант кафедры всеобщей истории Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Массовые убийства в Сонгми или как их иначе называют «Резня в Сонгми», события произошедшие во времена войны во Вьетнаме. Один из самых широко известных случаев военного преступления, но далеко не единственный за время этой долгой войны. Обычно исследователями просто описывается сам факт этого преступления, а американскими – порой и просто игнорируется, но лишь немногие рассказывают о психологическом состоянии роты «Чарли», которая и устроила эти убийства в Сонгми.

Массовые убийства в Сонгми – военное преступление, совершенное во время войны во Вьетнаме в деревенской общине Милай. Данное событие было совершено 16 марта 1968 года, но широкую огласку получило спустя только год. Резня в Сонгми была совершена ротой «Чарли» (или как ее иначе называют ротой «С») 1-го батальона 20-го пехотного полка.

Во время войны во Вьетнаме военные силы США столкнулись с противодействием вьетнамских партизан, которые поддерживались местным населением и довольно часто находились в небольших и отдаленных деревнях под видом обычных жителей. Поэтому американским командованием почти любая деревня стала рассматриваться как пункт деятельности партизан. Потому американские солдаты стали придерживаться тактики выжженной земли.

И если говорить непосредственно о событиях в Сонгми, то в середине марта 1968 г. американское командование получило информацию о том, что штаб и силы 48-го батальона НФОЮВ (Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама) располагаются в деревенской общине Сонгми. Этот батальон был важен тем, что он еще ни разу не испытал на себе прямого столкновения с американскими войсками и никогда не вступал с ними в бой.

Был разработан план, согласно которому рота «Чарли» должна была высадиться с вертолетов западнее общины, другая рота – заблокировать общину с севера, а третья – в случае необходимости усилить роту «Чарли», либо высадиться в другом месте. И с этого момента стоит рассказать о психологическом факторе, который сыграл свою роль в последующих событиях.

Рота «Чарли» занималась только патрулированием и понесла при этом боевые потери, в основном были из-за мин и ловушек. Причем мины, на которых подорвалось немало американских солдат, были установлены не членами Вьетконга (Национального фронта освобождения Южного Вьетнама). «По утверждению одного из ветеранов Милай, были серьезные основания считать, что мины были установлены не вьетнамцами, а корейскими союзниками, лагерь которых находился в этом месте незадолго до кровавых событий. В таком случае ответственность за смерти американских солдат ложилась на Верховное командование вооруженных сил США, которое наверняка было уведомлено о размещении южнокорейских сил. Тем не менее американцы отвергали эту мысль и предпочитали винить во всем Вьетконг, шире – всех вьетнамцев» [2].

Также свою роль сыграло в психологическом состоянии американских солдат из-за гибели от артиллерийского снаряда штаб-сержанта Джорджа Кокса, который был уважаем среди всей роты, и в связи с этим американские морпехи во чтобы то ни стало стали одержимы идеей отомстить вьетнамцам: «Последней каплей, переполнившей терпение роты Чарли, стала

смерть сержанта Кокса, которого разорвало на куски осколком артиллерийского снаряда. Эти скрытые хитроумные устройства, приводимые в действие прямым контактом, часовым механизмом или при помощи дистанционного управления, осуществляемого сидящим в засаде человеком, усугубили ощущение беспомощного ужаса, которое испытывали американские солдаты. В самом названии ловушка для болвана, которое придумали для этих устройств солдаты из роты Чарли, отражен способ их действия, превращающий человека в беспомощную жертву. В роте Кокса ценили и как одного из наиболее опытных бойцов. Его смерть обострила у всех чувство страха, привела в бесконтрольную, несдерживаемую ярость» [2]. Стоит ли говорить о том что, американские солдаты не видели разницы между мирными вьетнамцем и партизанами НФОЮВ, как сказал после панихиды в честь сержанта Кокса командир роты капитан Медина: «У нас есть шанс отомстить врагу... Запомните, в этой стране нет невинного гражданского населения». Эти слова конечно не звучали как приказ, но многие солдаты восприняли их как призыв: «Независимо от того, что Медина сказал на самом деле, его речь была быстро окружена ореолом славы. Говорили о погибших, а на остальных словно накладывали особую «миссию выживших». Эта речь стала как бы живой связью между гибелью бойцов роты, которая потрясла оставшихся в живых и всех, кто должен был за них отомстить собственными решительными действиями» [2].

Когда уже дело дошло до самих убийств в Сонгми, то пехотинцы армии США руководствовались вышеупомянутыми словами капитана Медины. Стоит, конечно, оговориться, что не все солдаты участвовали в этом преступлении. Часть солдат просто не участвовала в нем, другая часть просто делала вид, отводя от себя внимание разными уловками: «Некоторые солдаты роты не стреляли в жителей Сонгми, но пытались скрыть это от тех, кто стрелял. Один, например, не убивал людей, а убивал скот». Но в итоге геноциду в деревне Милай подверглись все жители: мужчины, женщины и дети, лишь некоторым жителям удалось избежать смерти. Убийство мирных жителей считается преступлением, но пехотинцы убивали всех, свою роль в этом как писалось выше сыграли слова капитана Медины. Не отставал и от своих солдат лейтенант Уильям Келли который командовал ротой «Чарли». Жестокости в его действиях было не меньше, чем у его сослуживцев, как пишет советский историк Яковлев Н.Н.: «Буддийский священник с ребенком в отчаянии простирает к Колли руки, повторяя: «Нет вьетконга, нет вьетконга». Келли заставил его замолчать, разбив прикладом рот, затем повернул автомат и очередь снес священнику череп. Лейтенант подхватил ребенка, бросил его в канаву и добил автоматной очередью» [3].

Точное число жертв погибших в Сонгми является неизвестным, но существует несколько версий количества убитых обычно это число варьируется от 200 до 500. В советских источниках часто указывается число 500, вышеупомянутый историк Яковлев пишет в своей книге о 567 убитых, в то время как в подсчетах капитана Медины цифра была чуть меньше, 350 убитых, но потом эта цифра уменьшилась до 128: «Первоначально сообщалось, что в Милай было убито триста – триста пятьдесят вьетнамцев (это совпадало с ранними подсчетами Медины). Но потом никто не мог понять, почему эта цифра уменьшилась до 128. Соккрытие отдельными штабными офицерами подлинных результатов военной операции? Или уловка кампании по дезинформации?» [3]. Но тем не менее установленный мемориал в деревне насчитывает имена 504 погибших человек [1].

Стоит еще рассказать про суд над лейтенантом Уильямом Келли и его отношении к этому преступлению. Вообще суд над лейтенантом Келли состоялся в 1971 году. Расследованием занималась комиссия во главе с генерал-лейтенантом Уильямом Пирсом, по делу Сонгми фигурировало около 80 человек, но только Уильям Келли был осужден. Даже во время судебного процесса многие показывали свое пренебрежительное отношение к погибшим жителям в деревне и по их поведению было понятно, что они не считают себя виноватыми, а они лишь только выполняли приказы начальства: «Во время процесса над лейтенантом Келли свидетель – обвиняемый Медлоу преднамеренно называл жителей деревни Милай «обезьянками», «вьетнамскими». В отношении Уильяма Келли суд изначально приговорил его к пожизненным каторжным работам, но

уже через 3 дня приговор был изменен на домашний арест, по особому распоряжению президента Никсона. Но уже в ноябре 1974 года он был помилован и освобожден. Все это можно назвать скорее пародией на правосудие. Многие считали, что из Келли сделали козла отпущения, потому что попросту нужно было сделать кого-то «виноватым», чтобы это не вызвало недовольства у СМИ. Хотя остальные солдаты были виноваты не меньше Келли.

Таким образом, можно сказать что, в массовых убийствах в Сонгми большую роль сыграло психологическое состояние роты «Чарли» и отношение американских пехотинцев к жителям Вьетнама. Первая причина является вполне логичной, учитывая, что солдаты находились в боевых условиях, большие потери без прямого контакта с врагом сыграли не последнюю роль в этом событии. Вторая причина – отношение солдат в целом к жителям Вьетнама было презрительным, ведь американские солдаты считали, что без них они не смогут добиться каких либо результатов в этой войне. А к солдатам южно-вьетнамской армии относились не более как к помощникам, которые крутились возле ног.

Список использованной литературы

1. Mark Gado. Into the Dark: The My Lai Massacre [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://web.archive.org/web/20070811121451/http://www.crimelibrary.com/notorious_murders/mass/lai/up_7.html – Дата доступа: 02.11.2019.
2. Ильинский, М. М. Индокитай: Пепел четырех войн (1939–1979 гг.). – М.: Вече, 2000 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://militera.lib.ru/research/iljinsky_mm/index.html. – Дата доступа: 02.11.2019.
3. Яковлев, Н. Н. Война и мир по-американски. – М.: Педагогика, 1989. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://militera.lib.ru/research/yakovlev_nn3/index.html. – Дата доступа: 02.11.2019.